

**ОТЗЫВ**  
на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук  
Чан Шон Тунга по теме «Развитие розничных платежных услуг в целях  
повышения финансовой доступности»  
доктора экономических наук, профессора  
Масленникова Владимира Владимировича,  
включённого в списочный состав совета по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук **Д 505.001.107**

Чан Шон Тунг представил диссертацию на тему: «Развитие розничных платежных услуг в целях повышения финансовой доступности» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит: 8.8 «Формирование эффективной платежной системы и инструменты разрешения платежного кризиса», п. 10.10 «Финансовые инновации в банковском секторе».

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Диссертация Чан Шон Тунга представляет собой практико-ориентированное исследование, содержащее предложения по решению актуальной научно-практической задачи, имеющей важное хозяйственное значение — обоснования роли розничных платежных услуг в развитии национальной платежной системы и раскрытии механизма повышения их финансовой доступности в системе современных экономических отношений, имеющей существенное значение для развития теории и методологии функционирования розничного сегмента НПС.

Отмечаю, что соискатель учёной степени Чан Шон Тунг выдвинул и доказал значимые для науки и практики предложения, состоящие в следующем: дано авторское определение термина «розничная платежная услуга» (с.27-28); приведена классификация платежей по типам пользователей платежных услуг (с.25-28); разработана модель оценки финансовой доступности (с.38-42); выявлены факторы, влияющие на доступность розничных платежных услуг для

населения (с.47), сформулированы принципы развития рынка розничных платежных услуг, влияющие на их доступность (с.119-126). Остальные заявленные автором элементы новизны в четко сформулированном виде в диссертации не обнаружены.

Диссертация Чан Шон Тунга «Развитие розничных платежных услуг в целях повышения финансовой доступности» является внутренне целостным исследованием. Обоснованность положений и выводов диссертации подтверждена следующими аргументами.

Теоретическая значимость результатов исследования Чан Шон Тунга заключается в развитии существующих научных основ о розничных платежных услугах в национальной платежной системе.

Практическая значимость исследования состоит разработке комплекса мер, направленных на повышение доступности розничных платежных услуг во Вьетнаме.

Достоверность результатов, полученных Чан Шон Тунгом, обусловлена тем, что теоретические и практические результаты диссертации получены с грамотным использованием научной методологии и ряда методов исследования. Положения и результаты диссертации апробированы в ходе ряда международных и всероссийских конференций.

Личный вклад Чан Шон Тунга в науку выразился в том, что соискатель непосредственное участвовал в получении исходных данных для последующего научно-практического анализа, в аprobации практических результатов исследования, а также подготовил основные публикации по диссертационному исследованию.

Автор продемонстрировал необходимые общие теоретические знания по теме диссертации, овладел принципами, логикой и методологией научного исследования, проявил умение логично и аргументировано излагать материал, обосновывать выдвинутые гипотезы.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Чан Шон Тунгом из чужих работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Чан Шон Тунг в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показал себя как состоявшийся ученый, владеющий аппаратом исследования и анализа и применяющий доступные методы научного познания.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Чан Шон Тунга «Развитие розничных платежных услуг в целях повышения финансовой доступности» соответствует заявленной научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит и может быть допущена к защите.

Вместе с тем, диссертация, по нашему мнению, не свободна и от ряда недостатков. В частности, автор, заявляя в разделе «положения, выносимые на защиту» разработанную им классификацию платежных услуг в зависимости от субъекта (с.6), фактически привел классификацию платежей по типам пользователей платежных услуг (с.25-28). Следует отметить неаккуратное указание в разделе «положения, выносимые на защиту» ссылок на номера страниц, на которых в тексте диссертации приведены элементы новизны. Фактически заявленная автором новизна расположена на других страницах диссертации.

Масленников Владимир Владимирович  
доктор экономических наук, профессор

16.04.2020

16.04.2020

«  
[ ]

